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2017
SOLUCION

Ejercicio 1

Parte a)
Una agencia de viajes que ofrece alojamiento en estancias turisticas desea disefiar una base de datos. Por esta

razon, contrata a una empresa que elabora el siguiente modelo entidad-relacién (MER):
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RNEs:
¢  Turistas U Empleados = Personas
* Los empleados trabajan en las mismas estancias que sus jefes.
Vei€Empleados. V eo€Empleados.V escEstancias.((e1,e2) Ede *(e1,es) Etrabajan — (e2,es) Etrabajan)
*  Ningun subordinado es jefe de su jefe.
Vei€Empleados. V eo€Empleados.((e1,e2) €de — (e2,e1) &de)
* Los jefes de los jefes de un subordinado también son jefes de ese subordinado.
Ve,€Empleados.V e,€Empleados.V es;€Empleados.((e1,e2) €de *(e2,e3) Ede — (e1,e3) Ede)
*  Ningin empleado es jefe de si mismo.
Vei€Empleados.((e1,e1) €de)

Discuta si las siguientes afirmaciones se cumplen en algunas, todas o ninguna de las instancias posibles para
este esquema, considerando el diagrama y las RNE. Justifique.

1. Solo hay estancias turisticas.

2. Todas las habitaciones son visitadas por al menos un turista.

3. Las unicas personas de esta realidad son empleados o turistas.

4. Para diferenciar dos turistas se necesitan al mismo tiempo el email y el documento (tipo y ntimero).
5. Existen dos estancias en la misma localidad y misma ruta.

Parte b)
Construya una representacion relacional del diagrama y las RNE de la parte a. Debe describir las tablas y las
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dependencias de inclusién que se deben cumplir. Justifique las decisiones de disefio tomadas.
Solucion parte a)

1. Sélo hay estancias turisticas.
Esto se cumple sélo para algunas instancias, no lo puedo asegurar para todas. Para poder asegurar que se
cumple para todas deberia haber una RNE que lo indique

2. Todas las habitaciones son visitadas por al menos un turista.
Esto se cumple sélo para algunas instancias, para poder asegurar que se cumple para todas deberia indicarse
la totalidad de la relacion visitan del lado de habitaciones.

3. Las tnicas personas de esta realidad son empleados o turistas.
Esto se cumple en todas las estancias, dado que se indica que Turistas U Empleados = Personas

4. Para diferenciar dos turistas se necesitan al mismo tiempo el email y el documento (tipo y niimero).
Esto no se cumple en ninguna instancia. Para diferencias a dos turistas alcanza con su email o con su
documento.

5. Existen dos estancias en la misma localidad y misma ruta.
Esto se cumple en algunas instancias. Ya que podrian tener la misma localidad y misma ruta pero no los
mismos km.

Solucién parte b)

ESTANCIAS(]ocalidad ruta, km, nombre)
TURISTICAS(localidad, ruta, km)
HABITACIONES(localidad, ruta, km, tipoHabitacion, cantidad)

Dado que se cumple que Turistas U Empleados = Personas podemos modelar Personas como una vista.
EMPLEADOS(tipoDoc, nroDoc, nombre, tel)

TURISTAS(tipoDoc, nroDoc, nombre, tel, email)

Ademaés, se sabe que email — tipoDoc, nroDoc

La vista que representa al tipo entidad Personas es:

PERSONAS =EMPLEADOS U T tipoboc, nroDoc, nombre, el TURISTAS

(Otra posible solucion podria ser tener 3 tablas, PERSONAS, EMPLEADOS y TURISTAS)

ESJEFEDE(tipoDocJefe, nroDocJefe, tipoDocSub, nroDocSub)

La relacién trabajan no es total del lado de Empleados, por lo que se representa con una tabla aparte
TRABAJAN(tipoDocEmp, nroDocEmp, localidad, ruta, km)

VISITAN(localidad, ruta, km, tipoHabitacion,tipoDoc, nroDoc,.fechal.legada, fechaPartida)

[Tiocalidad,ruta,km(TURISTICAS)C [[localidad,ruta,km(ESTANCIAS)
[Tiocalidad,ruta,km(HABITACIONES)C [[localidad,ruta,km(TURISTICAS)
ﬂt\‘poDudememJeMES]EFEDE\!HpraDon,nruDor\EMP[EADUS1ﬂn‘poDorSub,nmButSuh\ES}EFEDEI:ﬂrianomrquEMP[HDOSI
[ItipoDocEmp,nroDocEmp(TRABAJAN)C [[tipoDoc,nroDoc(EMPLEADOS)
[1iocalidad,ruta,km(TRABAJAN)=][]localidad,ruta,km(ESTANCIAS)
HIa[ah‘dad,rum‘kmjripaﬂﬂh\‘mﬁonlUJSIHN\EﬂIofaHdad‘rum‘km,ztpoHabimaomHABIHCJONES\Hllpaﬂoc,nrwmNSHANI:HUpaDo(,nraDatlIURISHS}
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Ejercicio 2

La persona responsable de disefiar la base de datos del ejercicio 1 renunci6 antes de completar el modelado,
pero dejo la siguiente descripcion de la realidad:

Las estancias turisticas ofrecen actividades. El tipo de actividad (paseo en tractor, caminatas, avistamientos
de aves, cabalgatas, etc.) y la fecha y hora en que se realizan identifican a la misma dentro de una estancia
turistica. Ademds, se conoce una descripcion de cada actividad.

Algunas actividades utilizan mdquinas, como por ejemplo, el tractor se utiliza en algunos paseos.
Dependiendo de la cantidad de personas que realicen la actividad, podria utilizarse mds de una mdquina.
De las mdquinas se conoce un cédigo identificador y la fecha de compra. Todas las mdquinas son propiedad
de alguna estancia y en ocasiones las estancias comparten la propiedad de las mdquinas. Las estancias
turisticas pueden ofrecer actividades que utilicen mdquinas de las cuales éstas no son propietarias.

A todas las mdquinas se les realizan mantenimientos y los mismos son realizados por uno o varios técnicos.
Los técnicos que dan mantenimiento a las mdquinas no son empleados de las estancias (son externos). Estos
se identifican por su documento (tipo y numero) y ademds se conoce su nombre, teléfono y especialidad.
Cuando se realiza el mantenimiento a una mdquina, cada técnico que participa en dicho mantenimiento
realiza un informe del mismo. Dicho informe tiene un niimero identificador para esa mdquina y ese técnico,
la fecha del mantenimiento y una descripcién del mismo, y todo mantenimiento tiene un informe asociado.

Finalmente, interesa registrar todas las actividades que realizan los turistas. No es necesario que el turista

esté alojado en una habitacién para realizar actividades.

Se pide: Tomando como base el MER del ejercicio 1, realice los agregados y/o modificaciones que
considere necesarios para reflejar esta descripcion de la realidad, tanto en el diagrama como en las RNEs.
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Solucién Ejercicio 2
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Ejercicio 3

Considere una realidad similar a la de la Tarea 2 del laboratorio, donde se representa una cadena de alquiler
de peliculas, y un sistema de bases de datos para gestionarla con las siguientes tablas:

PAISES (idPais, nomPais)

CIUDADES (idPais, nomCiudad)

Estas tablas guardan informacion sobre los paises y ciudades que se usan en el sistema.
PELICULAS (idPelicula, titulo, afio, duracion)

Esta tabla almacena las peliculas.

SUCURSALES (idSucursal, idEncargado, idPais, nomCiudad, direccion)
De cada sucursal se conoce el identificador de su encargado, la ciudad donde se encuentra la sucursal, y su
direccion

INVENTARIO (idSucursal, idPelicula, cantEjemplares)
Esta tabla representa las peliculas que hay en el inventario de cada sucursal, y de cada una se conoce la
cantidad de ejemplares existente.

PERSONAS (idPersona, nombre, apellido, idPais, nomCiudad, email)

PERSONAL (idPersona, idSucursal, usuario)

CLIENTES (idPersona, idSucursal)

De cada persona se conoce su nombre, su apellido, la ciudad donde vive y su email. De las personas que son
parte del personal de la empresa se conoce la sucursal donde trabajan y su usuario. De las personas que son
clientes de la empresa se conoce la sucursal donde se hicieron socios.

ALQUILERES (idSucursal, idPelicula, idPersonal, idCliente, fecha, fechaDevolucion)
De cada alquiler de una pelicula en inventario se conoce el miembro del personal que lo ingreso, el cliente
que alquila, la fecha en que se realiz6 el alquiler y la fecha de devolucion (que puede ser nula).

En esta base de datos se cumplen las siguientes dependencias de inclusién y no hay tablas vacias:
Tlidrais(CIUDADES) < Tliapais(PAISES)

T[idEncargado(SUCURSALES) = nidPersona(PERSONAL)
T[idPais,nomCiudad(SUCURSALES) = 7TidPaiS,nornCiudad(CIU]DIA])ES)
Tligsucursa(INVENTARIO) S Tligsucursat(SUCURSALES)
Tligpeliculaf(INVENTARIO) S Tligpelicula(PELICULAS)
T[idPais,nomCiudad(PERSONAS) = T[idPais,nomCiudad(CIUDADES)
Tligpersona(PERSONAL) U Tligpersona(CLIENTES)= Tligpersona(PERSONAS)
Tlidsucursal(PERSONAL) € Tligsucursa(SUCURSALES)
T[idSucursal(CLIENTES) < nidSucursal(SUCURSALES)
T[idSucursal,idPersonal(ALQUILERES) c nidSucursal,idPersona(PERSONAL)
T[idSucursal,idPelicula(ALQUILERES) < T[idSucursal,idPelicula(INVENTARIO)
Tlidcliene(ALQUILERES) S Tligpersona( CLIENTES)

Se pide:

(a) Resolver mediante operaciones de algebra relacional la siguiente consulta:
Obtener la direccion de las sucursales que no tienen peliculas del afio 2002.
SOLUCION.

A=TT  sucursal(INVENtario*o;,-000(Peliculas))

SOL=I giroccion((Migsucursat( Sucursales)—A)*Sucursales)

(b) Resolver la siguiente consulta en SQL sin utilizar vistas ni subconsultas en el FROM:
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Obtener el identificador y el titulo de aquellas peliculas que fueron alquiladas menos de 10 veces y nunca
fueron alquiladas por clientes que viven en ciudades del pais con idPais='6'.

SOLUCION.

Select idPelicula, titulo

from peliculas

where idPelicula in (
select idPelicula
from alquileres
group by idPelicula
having count(*) < 10
except
select idPelicula
from alquileres join personas on idPersona = idcliente
where idPais = 6

)

NOTA: hay otras soluciones como por ejemplo en vez de usar el except usar not in o not exists.



